

英发起“严打”外企避税运动

矛头直指星巴克、谷歌和亚马逊

英国议会12月3日宣布发起打击外企避税运动，矛头直指星巴克、谷歌和亚马逊等知名外国企业，力求为英国挽回每年32亿美元税收损失。

外企几乎不缴税

受欧洲债务危机影响，英国经济状态低迷，政府为摆脱财政赤字推行财政紧缩政策，公众对一些外企获利丰厚却几乎不缴税的现象愈显愤怒。

议会下院政府账目委员会主席、工党议员霍奇说：“外企在英国业务广泛、利润丰厚，缴税却微乎其微甚至不缴，这对英国商业和持有股票的个人是耻辱。”

政府账目委员会说，政府应该

控制和取缔外企避税，避免外企利用税法漏洞将在英国获得的收益转移至海外。政府账目委员会同时谴责税务海关总署与避税企业协商时过于宽容，要求政府填补法律漏洞，使避税外企难成漏网之鱼。

英国财政大臣奥斯本说：“政府清楚，当大部分纳税人正缴税以帮助我们平衡账目之时，小部分纳税人逃税不可接受。”

英国政府将向税务海关总署提供新工具，打击外企合法和不合法避税，并就税收政策与美国税务部门协商。奥斯本说，预计这一举措每年将为财政部带来32亿美元税收。

利用规则巧避税

在欧洲经营的企业可以将总部

设在欧盟27个成员国中任何一国，使得一些跨国企业通过取道低税收国家申报纳税而保留更多利润。

谷歌公司选取爱尔兰和百慕大为主要基地；星巴克公司欧洲总部设在荷兰，只有向荷兰总部转移大宗款项时才需缴税。

政府账目委员会说，网上零售商亚马逊公司2011年营业额33亿美元，在英国缴税仅290万美元。

政府账目委员会主席霍奇说，这三家企业认同在哪个国家获利即在哪个国家缴税，“但是它们同时利用国内和国际税法条例逃脱缴税责任的辩解不能令我们信服”。

各公司回应不一

对于“严打”决定，星巴克表示

将重新审视英国税法，以挽回英国公众信心。它在声明中说：“已经听取顾客和员工的反馈，为维持和进一步树立公众信心，需要作出更多努力。为此我们审视在英国的纳税方式，已经和税务海关总署协商一段时间，并与财政部对话。”

星巴克承认过去3年没有向英国缴纳企业所得税。过去13年，这一世界最大咖啡连锁企业累计向英国缴纳税款仅1367万美元，其间还实现创纪录的49亿美元销售额。

亚马逊公司在声明中说：“会按当地国家法律缴纳所有税款，我们只有一个卢森堡欧洲总部。”

谷歌公司拒绝回应，但谷歌英国公司首席执行官布里廷上周说，公司将执行相关规定。

(据新华社电)

埃及最高司法委员会同意监督宪法草案公投

新华社开罗12月3日电(记者陈聪 李妹莲)埃及最高司法委员会3日决定同意其下属的法官和检察官参与宪法草案公投的监督工作。

该委员会当天发表声明说，已同意其下属的法官和检察官参与将于本月15日进行的宪法草案全民公投的监督工作。

已有包括行政检察署在内的一些司法机构当天晚些时候对此决定予以附和，表示同意参与监督工作。

全国所有法官和检察官隶属的半官方行业组织埃及法官组织2日决定抵制新宪法公投，号召该组织内的法官们拒绝对公投进行监督。该组织上月24日召开全体大会，与会近7000人呼吁全国各检察署和法院自当日起暂停所有工作，迫使总统穆西撤销新宪法声明和解除总检察长职务的总统令。

穆西本月1日会见制宪委员会成员后宣布，将于本月15日就刚刚出炉的新宪法草案举行全民公投。

另据埃及外交部3日发表的一份声明说，埃及海外侨民对新宪法草案的投票过程将于本月8日至11日在指定埃及驻各国使领馆进行。

奥巴马再次警告叙利亚不要使用化学武器

据新华社电 美国总统奥巴马12月3日再次警告叙利亚总统巴沙尔不要在国内外冲突中使用化学武器，声称此举将引发“后果”。

奥巴马当天在位于首都华盛顿的国防大学出席活动时说：“今天，我要完全明白无误地向巴沙尔和他手下那些人表明，世界在关注。使用化学武器属于而且将是完全不可接受之举。如果你们犯下使用这些武器的悲剧性错误，那么将引发后果，你们将被追究责任。”他没有阐明这些后果。

当天早些时候，美国国务卿希拉里·克林顿在捷克首都布拉格访问时也重申了美方警告，声称美国自然会对叙利亚政府逾越“红线”之举采取行动。

奥巴马今年8月警告说，叙利亚政府所储存的化学武器落入不合意人之手、或者在冲突中用于应对反政府武装均属越过美国“红线”之举，将会改变有关他解决叙利亚冲突的考虑。



日本众议院竞选活动正式拉开序幕

12月4日，在日本大阪的梅田街头，“日本维新会”党首原慎太郎(左二)发表演讲，为该党在众议院选举中造势。

当日，为期12天的日本国会众议院竞选活动正式拉开序幕。从上午8点半起，日本中央选举管理委员会开始受理各政党的比例代表选区候选人名单，各都道府县选举管理委员会受理小选区候选人申请。

新华社记者 马兴华 摄

美国驴象两党上演“财政悬崖”对手戏

美国“财政悬崖”迫在眉睫，在民主党近期提出了2万亿美元的财政赤字削减方案后，共和党阵营12月3日也提出了2.2万亿美元的“报价单”。但是，美国驴象两党对彼此提出的方案都不屑一顾，显示两党对如何应对这一会冲击美国经济增长的重大挑战尚存分歧。

虽然都要求削减美国目前超过16.2万亿美元的公共债务，但是驴象两党的方案在是否保留富有阶层享受的优惠税率、增税来源、调整政府开支等领域存在显著差别。

首先，“公平牌”是助力奥巴马今年赢得连任的利器之一。为了兑现大选承诺，奥巴马坚持要将家庭年收入在25万美元以上的富有阶层个人收入所得税率从今年年底的35%增至明年的39.6%。反对加税的共和党则坚持小布什政府时期的减

税举措全盘延期。共和党3日刚开出“报价单”，白宫就斥责该方案不符合“富人要加税”这一标准。

其次，在“开源”方面，奥巴马政府近期提出10年增加1.6万亿美元政府收入，主要是通过提高富豪阶层的个人收入所得税率、遗产税率、资本所得税率等“劫富”途径来实现，共和党阵营则主张通过填补税收漏洞、降低税率以扩大税基等税收改革途径在10年内新增8000亿美元政府收入。

最后，在“节流”方面，奥巴马政府提出了“低当量”的削减开支方案，建议通过改革医疗保健等项目来减少约4000亿美元的福利开支，同时要求国会批准新基础设施建设、延长薪资税减免和失业救济金延期等财政刺激计划。博纳称这些新财政刺激计划让他“目瞪口呆”，

会使美国削减财政赤字的努力大打折扣。

共和党高层强调，医疗等福利开支高企才是美国新增赤字的主要推手，美国的主要财政挑战来自政府开支过高而非税收收入不够，建议通过大幅减少医疗保健、医疗补助等福利支出、减少军事和其他政府开支等途径在10年内减少1.4万亿美元财政赤字。

如果美国国会不能在年底达成妥协，明年年初美国将迎来个人收入所得税等税率上升和政府开支减少的财政紧缩局面，两者叠加的效应约有6000亿美元，被称为“财政悬崖”。

截至目前，驴象两党提出的削减赤字方案新意不多，较多内容是在近年来多次提及的“旧酒”。

(据新华社电)

中国一渔船在智利海域发生船员失踪遇难事件

新华社圣地亚哥12月3日电(记者 冷彤 李丹)中国驻智利大使馆3日向新华社记者证实，一艘中国渔船近日在智利海域发生船员失踪事件，目前确认3名船员遇难，另一人失踪，使馆已要求智方尽最大努力搜救失踪船员。

当地时间12月2日，在智利南部城市蓬塔阿雷纳斯市附近海域停泊的中国浙江渔船“泓达2号”船长向智利海事主管部门报告，发现4名船员失踪。蓬塔阿雷纳斯市政府和智利海军搜救中心立即在海上进行搜寻。截至当地时间3日，已发现3名失踪船员遗体，另外一名船员下落不明。

中国驻智利大使馆接到智利警方的通报后十分重视，要求智方尽最大努力继续搜救最后一名失踪船员，并与渔船船长及渔船所属国内公司联系和了解情况。使馆已紧急派遣领事部主任前往事发地协助开展搜救和善后工作。

据悉，“泓达2号”共有30名船员，均为中国籍。智利警方在中国使馆人员的配合下正对事发原因展开调查。

斯里兰卡警方抓扣20多名中国公民

据新华社电 斯里兰卡警方12月3日晚在首都科伦坡进行的一次检查中抓扣了20多名中国公民，经中国驻斯大使馆强烈交涉，绝大部分中国公民已于4日凌晨获释。

据了解，科伦坡第三警局当晚在所辖区设置多个检查站，对未能出示有效证件及未能出示税单而携带香烟的行人，主要是外国人实施抓扣。记者在当地时间凌晨赶到警局时，仍有8名中国公民被拘押。警方没有回答记者提出的任何问题。

据在现场的中资公司人员介绍，当晚被抓进警局的20多名中国公民，部分人在交了罚金后获释。截至当地时间凌晨两点，除一名护照签证过期及一名未带护照的中国女子仍被扣押外，其余中国公民在使馆的交涉下已全部获释。

伊朗捕获一架美军无人机

据新华社电 据伊朗伊斯兰共和国新闻电视网12月4日报道，伊朗革命卫队海军在南部波斯湾伊朗空域内捕获了一架美军无人机，但报道未提及捕获的时间等细节。

报道援引伊朗革命卫队海军司令法达维的话说，一架美军无人机连日来活跃于波斯湾地区收集情报，被革命卫队的防空系统锁定。该无人机进入伊朗领空后，立即被捕获。

据报道，被捕获的无人机是在大型舰艇起降的美军“扫描鹰”无人机。

英国凯特王妃怀孕 家庭成员感到高兴

据新华社电 英国圣詹姆斯宫12月3日宣布，威廉王子的妻子凯特王妃已经怀孕。

圣詹姆斯宫在一份声明中说：“剑桥公爵(威廉王子)和公爵夫人(凯特王妃)十分高兴地宣布，剑桥公爵夫人已经怀孕。”家庭的所有成员对这一消息感到高兴。声明说，凯特王妃当天下午进入伦敦市中心的爱德华七世医院，出现晨吐症状。怀孕处于早期阶段，凯特王妃预计在医院待几天，出院后需要休息一段时间。